山地特色现代效益农业发展研究

——以黔江为例

冉敏芳*1

(重庆市黔江区委党校,重庆 409000)

【摘要】:纵观我国,整体国力和经济水平都在不断发展,但是地区发展不平衡的现象仍然存在,并且地区发展差距越来越大,这必须引起足够的重视,地区经济发展不平衡势必会影响国家的整体发展,如何加强平困地区扶持,最大限度的减小地区差异是当前的重要任务。黔江地区位于我国的重庆市的东南部区域,海拔范围在320-1939米,可以说是高海拔地区,再加上该地区的农业资源非常丰富,所以充分具备发展山地特色的现代效益的农业的有利条件。本研究结合黔江区的实际情况,展开了对山地特色现代效益农业发展的研究,首先分析了黔江区进行山地特色现代效益农业发展的意义,然后分析了黔江区发展山地特色现代效益农业存在的问题,最后结合黔江区山地特色现代效益农业的发展现状提出了促进山地特色农业发展的主要策略。

【关键词】:黔江区;山地特色;现代效益;农业发展;生态优势

【中图分类号】:F327 【文献标识码】:A

山地是我国非常常见的地形之一,作为江河的发源地,山地是生态环境重要的保护屏障更是促进生物多样性的宝库。在我国山地面积约占陆地总面积的七成以上,所以我国有近半数人口依赖山地生存。黔江区位于渝东南地区,处在武陵山的中心地带,主要以低山为主。该地区是渝东南地区的主要少数民族聚集地,自然资源丰富,但是经济相对比较落后,特别是农业发展的基础比较薄弱,所以促进黔江区山地特色现代效益农业发展是促进该地区经济快速发展的关键。

1 黔江区发展山地特色现代效益农业的意义

1.1 发展山地特色现代效益农业是发挥资源优势的体现

根据黔江区的自然资源分析,其处在武陵山区,森林蓄积量非常大,高达 200 万立方米,全区森林覆盖率达 50%,但是根据调查发现该地区的林地综合产出仅为每亩地 40 元左右,这也就说明林业的发展对于促进农民整体收入的效果非常微小。从土地资源分析,该地区田地和果园的面积都非常广泛人均土地占有量丰富,这样就为特色农业产业的发展奠定了非常好的条件基础,而且黔江区是近几年才发展起来的,所以它整体的工业不多,受到污染程度小,并且土壤中有害物质残留较少,这样的土地优势是非常适合发展绿色农业的,所以充分利用地区特色发展效益型农业是发挥资源优势的体现。

1.2 发展山地特色现代效益农业是符合黔江区农业结构战略性调整方向

作者简介: 冉敏芳(1975-), 女, 重庆黔江人, 经济学讲师, 研究方向: 区域经济。

¹ 收稿日期: 2017-02-16

特色农业产业化必将成为该地区经济发展的重要组成部分,所以特色农业产业的发展必然会推动商品生产基地的规模扩大,资源不断合理配置,促进农业资源多层次开发,有利于不断满足市场的需要,更有利于新的发展途径的开辟,促进黔江区农业产业结构不断优化。

1.3 发展山地特色现代效益农业能够促进黔江区农业效益

通过利用地域优势,促进山地特色现代效益农业中的大力发展,建立一批规模化的农产品生产基地,能够不断带动该地区的加工,运输等相关行业的发展,促进黔江区传统农业向现代农业的转变,不断促进农民增收,促进地区发展。

2 黔江区山地特色现代效益农业发展的主要影响因素

2.1 基础条件落后

由于农业生产在很大程度上受到自然环境的影响比较大,所以外界因素对于黔江区山地特色农业的发展影响是非常大的, 黔江区虽然具备很多有利的资源优势,但是"水"是黔江区的短板,该地区水资源短缺,还有一些地区的土壤保肥能力不好, 所以对于黔江区山地特色现代农业的发展有一定的制约。

2.2 缺乏充足的资金支持

农业是地区发展的基础产业,同时农业也是薄弱产业,所以农业的发展在很大程度上需要工业发展的支持,需要给予农业发展大量的资金支持,但是黔江区的工业发展比较落后,再加上本身就非常有限的财政资金投入又不集中,这使得特色农业的发展与资金需求出现了矛盾,资金的短缺对发展特色农业是非常不利的。

2.3 缺乏品牌效应

近年来,随着国家对于黔江区发展的重视,该地区的农业产业虽然取得了一定的发展,但是由于山地特色产业刚刚起步, 所以产业规模较小,带动力不强,一些龙头企业虽然发展较快但是综合实力不强,很多优质农产品由于没有品牌效性导致在市 场中占据的份额不大,所以缺乏品牌效应就导致黔江区的农业发展受阻。

3 促进黔江区山地特色现代效益农业发展的策略

3.1 促进经营机制的改革

促进该地区山地特色农业的发展,首先需要创新经营机制,促进龙头企业的发展,然后利用其带动作用,促进整体农业水平的发展。不断加大招商引资力度,充分利用自身的资源优势不断吸引外资,与国内外大型的农产品深加工企业进行有效的合作,逐渐走产出,加工,销售一条龙的发展道路。政府需要对一些带动作用好,经济实力强的一些企业积极扶持,不断带动全区特色农业发展。

3.2 打造特色品牌,扩大影响

坚持自身的特色,保障农产品的质量,大力发展受市场欢迎的有机、绿色及无公害的农产品,保障产品高质量,充分利用黔江区的地区特色,民族风情及资源优势,对该地区的农业进行大力宣传,形成自身独特的农产品品牌,不断扩大销售量,增加产品的附加值。

3.3 不断吸引外资,增强资金支持

促进黔江区山地特色农业的发展离不开资金的支持,所以需要充分利用自身的独特优势,不断与外界农产品深加工企业进行合作,不断吸引外资。促进资金链的正常运转,才能促进特色农业的快速发展。

4 结语

综上所述,黔江区尤其独特的资源优势和地域优势发展山地特色的效益农业,但是该地区也有自身的短板,所以需要充分 发挥自身的优势,积极的寻求发展出路,最大限度的促进该地区山地特色农业更好更快的发展,促进地区经济的不断发展。

参考文献:

- [1] 王朝斌. 黔江区特色经济发展模式及政策选择研究[M]. 西南大学, 2004
- [2] 沙学斌. 中国县域文化产业发展战略研究[D]. 曲阜师范大学, 2012
- [3] 陈汉平. 渝东南地区资源结构优化与县域经济增长研究[M]. 重庆师范大学, 2009